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EXPRESIONES AUTORIZADAS POR EL ALCALDE DE CAGUAS, 
WILLIAM E. MIRANDA TORRES, EN TORNO A ALEGADO MAL USO DE RECURSOS Y FACILIDADES EN LA LEGISLATURA MUNICIPAL

Se realizará referido a la Oficina de Ética Gubernamental para que evalúen las alegaciones presentadas y determinen el proceder que corresponda.

Caguas, Puerto Rico – Luego de advenir en conocimiento de alegadas acciones impropias realizadas por parte del presidente de la Legislatura Municipal, José R. Torres Torres, según trascendieron a través del requerimiento de información del programa El Cuarto Poder, y cumpliendo con nuestra responsabilidad de velar por el buen manejo de los recursos municipales, hemos procedido a generar el referido correspondiente a la Oficina de Ética Gubernamental. De esta manera, el ente con competencia en la materia será quien investigue las imputaciones efectuadas. 
 “Toda denuncia de irregularidad levantada por cualquier empleado o ciudadano en nuestra Ciudad, es investigada y encausada a través de los foros correspondientes”, señaló el Primer Ejecutivo Municipal. 
No obstante, cabe destacar que fuera de esta solicitud de comentarios sobre las alegaciones que involucran al presidente, hoy en día, nuestra Oficina de Auditoría Interna no ha recibido una querella formal por parte de algún ciudadano o empleado municipal que denuncie los actos imputados al presidente de la Legislatura Municipal por virtud del requerimiento de comentarios cursado.  
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